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Partner + Kontakt Mehrwert + Leistungen für die Schule Leistungen von der Schule + Kosten 

LEBENSTURM: Archehof 
Neuhof 
 
Urs Amrein 
info@archehof.ch  
www.archehof.ch 
 

Mehrwert 
Im Lehrplan 21 steht das Thema Biodiversität im Fokus des Fachbereichs Natur-
Mensch-Gesellschaft (NMG). Der Lebensturm dient den Lehrpersonen in diesem 
Bereich als tolles Sensibilisierungsprojekt. 
 
Viele Lebensräume sind in unseren aufgeräumten Grünflächen und 
Schulhausplätzen verloren gegangen, so dass unzählige Tiere keinen 
Unterschlupf mehr finden. Mit der Errichtung eines Lebensturms soll ein Zeichen 
gesetzt werden. Der Lebensturm dient als Symbol zur Erhaltung der biologischen 
Vielfalt. Neben der ökologischen Leistung bereichert ein Lebensturm das 
Schulareal und sensibilisiert den Betrachter und die Schüler auf das Thema. 
 
Mit dem Bau eines Lebensturms wird eine weitläufige Wirkung erzielt. Eine 
ganze Schule, also Kinder, Lehrer, Eltern und mit Berichten auf der Website 
sowie in lokalen Medien und in Dorfmagazinen, sogar ein ganzes Dorf kann 
involviert werden. Der Lebensturm ist für eine Lebensdauer von rund zehn 
Jahren konzipiert. 
 
Leistungen 
Die Schulklassen werden bei der Planung, den Vorbereitungen und dem Bau 
begleitet und können sich bei Fragen jederzeit an den Archehof Neuhof wenden. 
Auf dem Archehof steht für die Administration und das Handwerkliche genügend 
Personal zur Verfügung, das mit Leidenschaft für dieses Projekt einsteht. Das 
Material und alles benötigte Werkzeug wird zur Verfügung gestellt. 

Leistungen 
Zeit von der Schule im Bereich von einem 
Projekttag für 1 – 4 Klassen. Evtl. sammeln 
von Kleinmaterial wie Laub, Äste, Tannzapfen 
oder Rinde. Einholung der Baubewilligung falls 
in der jeweiligen Gemeinde notwendig. 
 
Kosten 
Fr. 3‘200.00 für einen 4 Meter Turm (Fr. 
1‘500.00 Material, Fr. 1‘500.00 
Personalaufwand, Fr. 200.00 Spesen) 
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TERRA Gartenbau AG 
 
Joel Ullmann 
j.ullmann@terra-ag.ch 
www.terra-ag.ch 
 

Mehrwert 
• Verständnis für die Natur wird gefördert, Rohstoff Kreislauf und Ablauf 

eines Projekts.  
• Integration bei Arbeiten fördert die Teambildung und schult den 

schonenden Umgang mit vorhandenen Ressourcen. 
• Fördert die Wertschätzung eines Produkts. 

 
Leistungen 
Unterstützen bei Planung, Ausführung und nach Abschluss der Projekte, 
Unterhalt und Kontrollen. 
Wir haben mehrjährige Erfahrungen in der Ausführung von Projekten. Dazu 
bieten wir einen Zertifizierten Spielplatzprüfer für die jährliche (gesetzlich 
verlangten) notwendige Prüfung der Spielplätze und der Fallschutzbereiche. Das 
alles aus einer Hand. 
Factsheet Spielplatz 

Leistungen 
• Mitarbeit bei der Projektentwicklung 

durch die Lehrerschaft, mit 
Unterstützung durch Klassen. 

• Zur Verfügung stellen der 
notwendigen Freiflächen. 

 
Kosten 
Verrechnungssätze TAG. Individuelle Offerten 
je nach Grösse des Projekts. 
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IRIS-Spielwelten 
Hagstrasse 5 
6078 Lungern 
 
Daniela und Josef Peter 
 
 
info@iris-spielwelten.ch 
www.iris-spielwelten.ch 
 

Mehrwert: Pädagogisch wertvolle Spiel- und Lebensräume, entwickelt von 
Lehrpersonen mit langjähriger Erfahrung im Spielplatzbau 
 
Leistungen:  
Als Lehrpersonen mit vielen Jahren Schulpraxis ist es für uns das zentrale 
Anliegen, Spielanlagen mit hohem pädagogischem Wert zu gestalten. 
Motorikförderung ist bei uns oberstes Thema. Die Bedürfnisse der Kinder 
stehen im Mittelpunkt.  So leisten wir einen wichtigen Beitrag beim Aufbau 
sozialer Kompetenzen und bei der Bildung einer konstruktiven Schul- und 
Spielkultur. 
Unsere Kletter- und Balancieranlagen stehen auf sehr vielen Pausenplätzen und 
bei Kindergärten in der ganzen Schweiz. 
 
Tierpark Dählhölzli in Bern, Papiliorama in Kerzers, Tierpark Goldau, 
Aareschlucht in Meiringen, Pilatus auf der Krienseregg, Grindelwald Bort … und 
neu im Freilichtmuseum Ballenberg; dies sind einige der beliebten Spielplätze 
von IRIS-Spielwelten. 
 
Dank dem umweltfreundlichen Robinienholz mit der höchsten Resistenz aller 
europäischen Hölzer und der bekannt hervorragenden Qualität von IRIS-
Spielwelten in der Verarbeitung und bei den Zubehörteilen sind unsere 
Spielanlagen sehr robust und langlebig.  
 
In Sicherheitsfragen sind wir immer auf dem neusten Stand. Josef Peter ist 
„Qualifizierter Spielplatzprüfer" nach DIN SPEC 79161 und war Mitglied der 
Normenkommission der bfu solange diese bestand. Unsere Mitarbeiter haben 
das Zertifikat „Fachkraft Spielplatzsicherheit“ erfolgreich erworben. 
 
Besuch vor Ort und Projektvorschlag kostenlos 

Leistungen: Mitmachprojekte bei Planung und 
Ausführung sehr gut möglich 
 
Kosten: je nachdem, was gemacht wird 
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SpielRaum 
Quartiergasse 13 
3013 Bern 
 
https://www.spielraum.ch/ 
info@spielraum.ch 
 

Mehrwert 
Wir sind ein interdisziplinäres Team aus den Bereichen der 
Landschaftsarchitektur, der Soziokulturellen Animation, dem 
Umweltingenieurwesen, dem Gartenbau, der Pädagogik oder der Gemeinde-, 
Stadt- und Regionalentwicklung mit. Dies schafft ein grosses praxiserprobtes 
Fach- und Methodenwissen aus einer Hand, gekoppelt mit einer langjährigen 
Erfahrung in partizipativen Planungsprozessen von Pausenplätzen.   
 
Leistungen 
Wir bieten partizipative Planung für naturnahe Schulareale. Wenn das Projekt 
grösser wird und eine gesamthafte Planung nötig ist finden Sie bei uns die 
richtigen Ansprechspartner:innen. Wir haben Erfahrung in sämtlichen 
Planungsphasen sei es bei der Ideenentwicklung mit Nutzenden und 
Entscheidungsträger*innen, Planung (Vorprojekt bis Ausführung), Bauleitung 
und Anleiten von Mitmachbaustellen, sowie Beratung für Betrieb- und 
Unterhalt/Erstellen Pflegekonzepte.  
 
Hier unsere Referenzen:  
https://www.spielraum.ch/freiraumplanung/naturnaher-pausenplatz 

Leistungen 
Ressourcen Partizipation 
 
Kosten 
Wir offerieren nach Bedürfnis und Aufwand 
und kommen gerne für ein kostenloses 
Erstgespräch vor Ort vorbei.  
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